

首 页	中日历史	战时中国	日本投降	战线战役	抗战英雄	抗战记忆	抗战研究	关爱老兵
本站动态	在线公祭	公益之家	黄埔之家	惨案暴行	抗战纪念	专题栏目	砥柱中流	抗战游戏

当前位置 [首页](#) [抗战研究](#) [历史资料](#) [图书资料](#) [史料图书](#) [《中国抗日战争全史》](#) 正文

第三编 举国奋战(1937.7—1938.10) 第十九章第三节(2)

添加时间：2017-11-21 10:45:51 来源：网络摘编 浏览：5 评论数：0 参与量：0 收藏本文

二、武汉地区工厂拆迁

南京失陷以后，国民政府决定将武汉地区工厂继续内迁到四川、贵州、湘西等大后方。工矿调整委员会遂着手动员武汉地区迁汉工厂和原有工厂再度内迁，进行抗战以来第二次工业大迁移。1938年3月22日，刚由工矿调整委员会改组成的工矿调整处，召集武汉三镇机械厂家代表讨论迁移问题，催促各厂做好一切准备。工矿调整处除协助迁川工厂外，还规定了工厂迁桂、迁滇协助办法，同时，招募各种技术人才和技术工人，派往适宜的厂矿或技术机关服务。

6月9日，日军逼近马当防线，国民政府下令拆迁武汉工业，各类大小工厂，凡对军需民生有用者均在拆迁之列。为了减轻政府的财政负担，迁移费用由以前的无偿拨付改为提供贷款，运输、复工奖金缺乏者给予低息贷款，凡来不及拆迁的工厂皆予炸毁。

7月17日，国民政府决定留汉各政府机关人员须于五日之内迁往重庆。

工矿调整处得知武汉形势将届严重关头，益加紧敦促拆迁工作。除四川、湘西两处已派有人员部署外，还派员赴湘南、广西、陕西等地布置迁厂事宜。

在武汉地区，工厂拆迁分两部分进行。一部分是外埠迁汉工厂的再迁，共迁出机器钢铁工业、造船工业、电焊工业、电器及无线电工业、化学工业、医药工业、纺织工业、矿业以及其他工业共170多个厂家。另一部分是武汉原有工厂的拆迁。工矿调整处派遣受过训练的技术人员，分头四处劝导督促，并协助工厂拆迁。武汉三镇着手拆运者，有化学工业、机器翻砂工业、织染工业以及其他工业的厂家共150余个。

至8月中旬，除少数工厂被限期拆迁外，一部分厂家迁往湘西、湘南、广西、云南、贵州等省区，大部分厂家迁往四川。及至武汉撤退，除沙市尚有数厂外，武汉地区厂矿大迁移工作基本告一段落。内迁工作转向宜昌与重庆之间，宜昌为迁川的中转站，各厂物资在此换乘木船入川。自7月下旬以来，政府各机关人员继续西移，在宜昌候轮者人数逾万，兵工署及民营厂矿物资络绎长途，在宜昌江边堆积如山。武汉失守后，宜昌岌岌可危。在轮船运力十分有限的情况下，又雇用木船，紧急疏导，紧张抢运，入川各厂陆续抵达目的地。宜昌航运直至1940年6月中旬宜昌沦陷乃告终止。

据统计，截至1938年底，迁往内地的厂矿已达304家，机件重量达5万余吨。这304家厂矿中，迁往四川的有134家。详见下表：[《民国档案》，1986年第3期，第62~63页。]

内迁厂数统计表(1938年12月底)

迁往省区 业别	四川	湖南	广西	陕西	其他 省区	共计
机器五金	51	55	10	3	3	122
电器无线电	8	6	2		1	17
陶瓷玻璃	5	3	1		1	10
化学	22	4	2	2	1	31
罐头食品	7	3		1	4	15
印刷文具	19		3			22
纺织染	10	44	2	14	1	71
其他	8		1			9

《中国抗日战争全史》

- [第五编 渡过难关\(1941.1~1945.5\)](#)
- [《中国抗日战争史》出版说明](#)
- [第三编 举国奋战\(1937.7—1938.10\)](#)
- [第三编 举国奋战\(1937.7—1938.10\)](#)
- [《中国抗日战争史》绪论](#)
- [第五编 渡过难关\(1941.1~1945.5\)](#)
- [第一编 东北沦陷\(1931.9.18~1932.12.31\)](#)
- [第二编 救亡高潮\(1933.1~1936.12\)](#)
- [第二编 救亡高潮\(1933.1~1936.12\)](#)
- [第六编 走向胜利\(1943.7~1945.5\)](#)
- [第一编 东北沦陷\(1931.9.18~1932.12.31\)](#)
- [第一编 东北沦陷\(1931.9.18~1932.12.31\)](#)
- [第四编 转入相持\(1938.11~1940.12\)](#)
- [第三编 举国奋战\(1937.7—1938.10\)](#)
- [第五编 渡过难关\(1941.1~1945.5\)](#)

本文评论

登录

来说两句吧...

还没有评论，快来抢沙发吧！



畅言

[站长去广告点这里](#) [关闭](#)

- | | |
|---|--|
| 1 正规炒黄金平台
2 平台外汇交易
3 国外服务器
4 海外云服务器
5 特价云服务器
6 云主机 便宜
7 分销系统
8 筋斗云服务器
9 天津云主机
10 国际 租车
11 喷码机
12 捕鱼3 | 13 奶茶店加盟加盟
14 婚庆篷房
15 免费打鱼
16 移动式升降机
17 二手七座商务车
18 国外云主机租用
19 开传奇一条龙
20 自助建站平台
21 平板打印机
22 什么云服务器好
23 大连海参价格
24 香港服务器租用 |
|---|--|

矿业	4	3				7
共计	134	118	21	20	11	304

上述厂家，到达目的地后，积极筹备建厂复工。至1938年年底，复工者达81家，产品价值已达438万余元。

在上海、武汉工厂拆迁的过程中，其他战区的部分工厂也相继拆迁转移。

如河南郑州、漯河、许昌、孟县，山东济南、青岛，山西绛县等42家工厂迁往陕西关中地区(其中一部分再迁入川)，拆卸机械1.5万余吨。

在众多的民营工厂实行内迁的同时，直属国民政府军委会兵工署、军需署管辖的兵工厂、军需厂也先后奉命迁往内地。除少数迁往湘西、贵州等地外，多集中于四川重庆地区。较大的兵工业企业，如金陵兵工厂、济南兵工厂、汉阳兵工厂以及钢铁厂迁建委员会(含迁汉的上海炼钢厂和汉阳钢铁厂及大冶炼铁厂、六河沟公司湛家矶炼铁厂、萍乡煤矿的部分设备)均迁往四川重庆地区;巩县兵工厂先后辗转迁往长沙及湘西安化、沅陵等地。由于对军工企业实行了比民营企业和普通国营企业更为优先的政策，因此，兵工厂的迁移相对来说比较彻底和顺利。这对于迅速建设后方战时兵工生产基地，保障军队作战需要，发挥了重要作用。

整个工厂内迁工作持续到1940年基本结束。据统计，截至1940年底战区内迁民营厂矿448家、内迁物资12万吨，技工1.2万余人。其中大部分迁入四川，计254家，湖南121家，陕西27家，广西23家，其他省区23家。

这些内迁工厂中，机械厂占40.4%，纺织厂占21.65%，化工厂占12.5%，教育文具厂占8.26%，电器厂占6.47%，食品厂占4.91%，钢铁厂占0.24%，其他厂占5.57%。[吴文建：《中国工矿业之内迁运动》，《新经济》7卷9期(1942.8.1)。]

此外，自动迁移的工厂亦有百余间，合计内迁厂矿达600余家。[朱斯煌主编：《民国经济史》，银行学会编印，1948年版，第257页。]

中国东部沿海地区和中部地区部分工矿企业的内迁，是在全国抗战开始后特定战争环境下进行的空前的工业战略转移。尽管国民政府在抗战初期对战局发展估计不足，对战略后方选择失当，内迁行动仓促，致使一些厂矿企业一迁再迁，不少工厂迟迟不能复工，造成严重的经济损失，但是由于广大内迁厂矿工人、技术人员和企业家的艰苦奋斗，政府有关部门如工矿调整委员会(处)和内迁厂矿联合组织的奖励、督导，这场工业迁徙运动仍不失为意义重大、影响深远的创举。

其一，保存了一批近代工业的精华，为持久抗战提供了重要经济力量。

内迁工厂虽然数量有限，但是内迁厂家多为民族工业的佼佼者，实力较为雄厚，门类较为齐全，其中不乏重点与名牌厂家。这场内迁运动，不但迁出了几乎所有直接支持战争的军工企业和支撑大后方工业的机器设备，而且同时随迁了大批企业管理与技术人才。上海内迁的民营工厂数量多、规模大、技术水平高。其中有“开全国机械制纸工业之先河”的龙章造纸厂，“设备与资本素列全国制罐业第一”的康元制罐厂，“执上海橡胶业之牛耳”的大中华橡胶厂，“中国最大之纺织厂”的美亚丝织厂，居全国搪瓷业之首的益丰搪瓷厂，还有资本雄厚的大鑫钢铁厂、中国煤气公司、新亚制药厂、华生电器厂等。这些内迁厂迁出了大量的以工作母机为主的先进设备，发电机、马达等动力设备及各种原材料。内迁的许多科技管理等人才也成为战时工业的宝贵财富。

其二，促进了中国西南等地区工业的发展，奠定了大后方民族工业发展的基础。

战区工业西移，尤其数百家民营工厂内迁，大大促进大后方军需民用工业的发展，迅速使西南地区成为民族工业基地。重庆的机器业战前只有10余家，到1940年就发展到133家。豫丰、申新、裕华、沙市等纱厂的内迁，使西南后方的纱锭猛增10倍以上，为纺织业的发展打下了基础。永利、天原等化工厂的内迁和创造性的生产，为西南后方化学工业的发展提供了基本的化学原料，在一定程度上满足了军事和民用的需要。支秉渊的新中工程公司由上海迁武汉，1938年再迁湘西祁阳，以拓荒者的姿态惨淡经营，逐步发展为一个从采煤、炼铁、轧钢、发电到制造机床、蒸气机、发电机、轧钢机乃至炭精、工具夹的联合企业。随后胡厥文的新民分厂也移来此处，使这一地区成为新的工业区。新中、新民以及华成电器厂在湘桂地区形成三大支柱，发展为三十工业生产集团。新中由于以制造内燃机等出名，被誉为“全中国动力的发祥地”，华成亦被誉为中国的“动力之母”。由于内迁工厂发挥了主干作用，促进了一批工矿企业的兴建，为后方工业的发展打了基础。

其三，形成了战时大后方若干新的工业中心，在一定程度上调整了战前严重不合理的工业布局。

战区部分工厂内迁，没有也不可能根本改变中国工业分布极不平衡的局面，但是抗战期间向大后方移植工业，形成了以四川重庆为中心的西南大后方新的经济和工业区，一定程度上改变了沿海地区工业过分集中于东部工业极端薄弱的状况，尤其西南地区的工业大为改观。

到1940年，西南已初步形成重庆、川中、广元、川东、桂林、昆明、贵阳、宁雅8个新的工业中心区。分布情况如下表：

区别 工业类别	重庆 区	川中 区	广元 区	川东 区	桂林 区	昆明 区	贵阳 区	宁雅 区

- 1 正规炒黄金平台
- 2 平台外汇交易
- 3 国外服务器
- 4 海外云服务器
- 5 特价云服务器
- 6 云主机 便宜
- 7 分销系统
- 8 筋斗云服务器
- 9 天津云主机
- 10 国际 租车
- 11 喷码机
- 12 捕鱼3
- 13 奶茶店加盟加盟
- 14 婚庆篷房
- 15 免费打鱼
- 16 移动式升降机
- 17 二手七座商务车
- 18 国外云主机租用
- 19 开传奇一条龙
- 20 自助建站平台
- 21 平板打印机
- 22 什么云服务器好
- 23 大连海参价格
- 24 香港服务器租用

机器	159	16	2	8	17	11	6	6	225
冶炼	17	23	3	20	4	6	1	2	76
电器	23	3	0	0	8	7	0	0	41
化学	120	100	1	4	8	25	7	9	274
纺织	62	31	1	4	23	18	1	3	143
其他	48	14	0	2	7	13	3	0	87
合计	429	187	7	38	67	80	18	20	846

广大内迁工厂为支持全国抗战、为发展大后方经济所做出的贡献，得到了全国人民的称赞。1939年11月，周恩来、董必武、邓颖超等与部分国民党参政员在重庆参观了部分民营内迁厂，并题词赞扬。周恩来的题词是：“供给前方的生产，是国防工业第一要义”；董必武的题词是：“在极艰难的条件下奠定新中国工业的基础”；邓颖超的题词是：“合作奋斗，发展生产”。

1942年元旦，迁川工厂联合会在重庆牛角沱生花园举办了为期半个月的“迁川工厂出品展览会”。会上展出各厂家的各类产品和各种图表，展示内迁生产的成绩。中外人士交口称赞：在战时条件十分困难的情况下，中国民族工业仍蕴藏着巨大的潜力，在短短四年中创造出令人震惊的奇迹。国民党军政要员林森、冯玉祥、居正、于右任、孙科、何应钦等，中共驻渝代表周恩来、董必武、邓颖超，各界知名人士，以及各国驻华大使都前往参观，并题词勉励。周恩来参观渝鑫(大宝)钢铁厂时题词：“没有重工业，使没有民族工业的基础，更谈不上国防工业，渝鑫厂的生产已为我民族工业打下了初步基础！”

战时大后方尤其重庆工业的勃兴，是在一定的历史条件下出现的特殊经济现象。大后方的工业发展好景并不长，到1942年达到顶点后，便日趋衰落。

正如有人所说，辛勤培植的后方工业，“宛如昙花一现，瞬息逝去。” [朱斯煌主编：《民国经济史》，银行学会编印，1948年版，第246页。]

[上一篇：第三编 举国奋战\(1937.7—1938.10\) 第十九章第三节\(1\)](#)

责任编辑：杨晴

[下一篇：第三编 举国奋战\(1937.7—1938.10\) 第十九章第三节\(3\)](#)

最后更新：2017-11-21 10:46:14

免责声明：以上内容源自网络，版权归原作者所有，如有侵犯您的原创版权请告知，我们将尽快删除相关内容。

ICP备案号：湘ICP备14002787号-2 中文域名：www.krzzjn.com 本站建设：湖南炎德文化 技术支持：刘庆伟
电话：0731-85531328 QQ：2652168198 E-mail:tougao#krzzjn.com (#替换成@)
站长统计-当前在线[7]

- [1 正规炒黄金平台](#)
- [2 平台外汇交易](#)
- [3 国外服务器](#)
- [4 海外 云服务器](#)
- [5 特价云服务器](#)
- [6 云主机 便宜](#)
- [7 分销系统](#)
- [8 筒斗云服务器](#)
- [9 天津云主机](#)
- [10 国际 租车](#)
- [11 喷码机](#)
- [12 捕鱼3](#)
- [13 奶茶店加盟加盟](#)
- [14 婚庆篷房](#)
- [15 免费打鱼](#)
- [16 移动式升降机](#)
- [17 二手七座商务车](#)
- [18 国外云主机租用](#)
- [19 开传奇一条龙](#)
- [20 自助建站平台](#)
- [21 平板打印机](#)
- [22 什么云服务器好](#)
- [23 大连海参价格](#)
- [24 香港服务器租用](#)